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第七单元    1861年俄国农奴制改革
第1课   19世纪中叶的俄国

【学习要求】

1.了解农奴制阻碍俄国社会发展和农奴制面临危机的表现；

2. 简述俄国农奴制改革的背景

重点、难点

重点：俄国的农奴制

难点：农奴制的存在严重阻碍了俄国社会经济的发展

【学习新课】

一、俄国的农奴制的形成与发展
1.开始形成：
2.正式确立 ： 

3.发展：18C以后历代沙皇强化农奴制
（1）彼得一世：购买
（2）18C中后期的沙皇：赏赐、扩展
（3）19世纪中叶:俄国90%人口在农村,农村一半以上人口是农奴
材料一   农奴的主要膳食为卷心菜汤、黑麦面包、小麦或小米制成的粥。他们的住房狭小，常常只有一间同牲口挤在一起的小屋。              ——当时俄国官方的一份调查报告 

材料二   农民连同妻子儿女及其财产都属于领主所有；农民永远不能随意离开主人，如果逃亡，领主有权无限期追捕……　　　　　　　　 　　　　     ——«法律大全»
材料三   19世纪上半期的俄国报纸上，曾经有出售家奴与阉马的广告。有饲养猪犬和吹笛唱歌等专长的农奴竟与马匹同列。

特点：

4.危机：19C上半期
表现： 

影响：
“农奴制是国家脚下的火药库，尤其是因为军队也是农民编成的，便是更加危险了。”
——时任全国警察局长给沙皇的报告

认识1：政治上，
二、步履维艰的俄国工业发展
	国别
	人均收入
（卢布）
	铁产量
（万吨）
	铁路长度
（公里）
	制度

	俄国
	   71
	 29（1860年）
	 1600（1860年）
	 

	英国
	  323
	 225（1850年）
	 14603
	 

	法国
	  150
	 
	  9160
	 

	德国
	  175
	40.2（1850年）
	 
	 


思考： 19世纪中叶俄国社会经济发展状况如何，形成这种状况的主要原因是什么？
（1）状况：   

（2）原因：
认识2：经济上，
三、新思潮的涌动
（1）背景：
（2）新思潮的内涵：
（3）表现：
   A.“十二月党人起义”（1825年）

   B.平民知识分子（19.C.40-50）
守旧派：
改革派：
激进派：
认识3:思想上，
四、克里米亚战争（1853-856）
1.双方： 

2.起因：

1） 
2）
3）

3.战败具体原因：

  根源：
4.影响：

1）
2）
3）

认识4：军事上，

【本课小结】农奴制改革的背景
1.政治上，农奴制激化了阶级矛盾(根本原因)
2.经济上，农奴制严重阻碍了俄国资本主义的发展

3.思想上，出现反对农奴制和沙皇专制统治的新思4.军事上，克里米亚战争惨败，俄国国际地位下降，国内矛盾激化(直接原因)
最主要的问题是政治方面的问题：
第二课  农奴制改革的主要内容
【学习要求】
1. 概述“二一九法令”关于农奴身份、土地、农民管理等方面的主要内容；

2. 简述俄国农奴制改革的背景。
重点、难点

重点：俄国“二一九法令”的主要内容。

难点：全面正确理解“二一九法令”的历史进步性与局限性。
【学习新课】

复习导入：十九世纪中期俄国的状况如何？

A 政治：

B 经济：
C 思想：

D 对外：

一、改革的酝酿

1、背景：

A 内忧：
B 外患：
2、目的：
【探究学习】阅读材料回答问题：

材料一：现行的农奴领有制不能一成不变，与其等待农奴自下而上地起来解放自己，倒不如从上面来废除农奴制度，解放农奴为好。——亚历山大二世 １８５６年３月

材料二：继续拖延只会引起更大的灾祸，对整个国家，特别是对地主会造成有害的、灾难性的后果。因而宜尽快通过改革方案。　　　——亚历山大二世　１８５７年２月

思考：亚历山大二世进行改革的目的何在？

3、酝酿：

A 历史基础：
B 思想基础：

C 组织基础：
D 个人力量：

4、方案

A 农业地区：
B 工商地区：

C 草原地区：

【探究学习】进行当时俄国的发展形势，请你判断一下，亚历山大二会选择哪一种方案？
二、“二一九法令”（1861年3月3日）
三、进步性与局限性

1、进步性

⑴性质：
⑵作用：
2、局限性
【探究学习】阅读教材第98页的三段材料，思考下列问题：

1）材料一和材料二的人物对待“二一九法令” 的态度有什么不同？
2）你是否同意材料三中的“改革是对农民的诈骗”这一说法？
第3课    农奴制改革与俄国的近代化

【学习要求】
1. 了解1861年废除农奴制后，俄国在政治体制、司法制度和军事等方面的变革情况；
2. 从政治经济等方面探讨1861年改革对俄国近代换的影响；

3. 体会制度改革对国家稳定和发展所具有的重要的意义。
重点、难点

重点：废除农奴制后俄国资本主义经济的迅速发展和政治上的缓慢变革。

难点：“解放者”亚历山大二世为什么被刺？为什么推行了改革，俄国最终还是走向了革命？
【学习新课】

导入：“近代化”的概念

近代化是指从传统的以自然经济为主的农业宗法社会逐渐向商品经济发达的现代工业法制社会转型的过程。具体来说包括下列主要内容：
经济方面：自然经济（农业）——商品经济（工业化、城市化）

政治方面：专制、人治——民主化、法治化；

思想方面：愚昧、迷信——科学化、理性化；

俄国的近代化指俄国由封建农奴制社会向资本主义工业社会的转型，启动于1861年亚历山大二世的农奴制改革。
一、经济的近代化：

1、农业近代化（19世纪80年代起步）：

表现：一些地主、富农采用资本主义方式经营农业。

原因：

【探究学习】近代农业与传统农业的比较

	
	劳动对象
	生产工具
	劳动者
	产品分配

	传统农业
	
	
	
	

	近代农业
	
	
	
	


2、工业近代化（19世纪后期起步）：

表现：

原因：

局限：

二、政治、军事、教育的近代化

【探究学习】学生阅读教材第二目，并完成下表

	领域
	措施
	评价

	政治
	
	

	司法
	
	

	军事
	
	

	教育
	
	

	局限
	

	进步意义
	


三、亚历山大二世遇剌

1、对改革的整体评价

性质：

目的：

作用：

局限：

2、社会矛盾日益激化

A 资产阶级：
B 农民阶级：

C 平民知识分子：

3、亚历山大二世遇剌（1881年3月13日）

【探究学习】众说纷纭话亚历山大二世

“解放者，亚历山大二世”“提倡自由主义的沙皇”   ——来自西欧的评价

“1000年来最伟大的善人，重建和平的战士，秉承上帝意志制定秩序和按照人民意志维护秩序的君主，把4000万农奴变成4000万人的真正的基督徒” ——来自美国的评价

“对于俄国来说，亚历山大二世属于一种新型的改革者，他像是两面神亚努斯，一张脸孔望着未来，一张脸孔望着过去。”          ──拉津斯基《最后一位伟大的沙皇》 

问题：谈一谈你对亚历山大二世的看法。

4、革命不可避免

原因：

革命：

【课堂小结】

农奴制改革对俄国近代化的影响：

经济现代化：
政治近代化：

军事近代化：
教育近代化：

思想近代化：

【课后巩固】

一、选择题

1、彼得一世改革之所以不属于早期资产阶级革命，是因为它  

 A．只学习西方先进技术                 B．没有英国资产阶级革命彻底

 C．仅仅促进了资本主义手工工场的发展   D．没有为俄国资本主义发展扫清障碍

2、19世纪中期，俄国农奴制严重阻碍了工业的发展，主要表现在
①导致国内市场狭小②导致自由劳动力缺乏③不利于工业资本的积累④暴力斗争不断

 A.①②
B.③④
C.①②③

D.①②③④

3、俄国激进派代表人物赫尔岑、车尔尼雪夫斯基等人的基本主张是

 A.继续保留农奴制



 B.对农奴制进行平缓的改革

 C.主张让农奴向地主赎买份地
 D.主张无条件地给予农奴自由和土地

4、亚历山大二世改革以前，俄国已经面临着严峻危机，主要表现在：
①克里木战争失败②农奴制阻碍工业的发展 ③十二月党人起义 ④各阶层强烈要求废除农奴制

A．①②③④         B．①②③        C．①③        D．①③④

5、19世纪中期俄国农奴制度
A、空前发展   B、危机四伏   C、正式确立    D、已经崩溃

6、下列属于激进派知识分子主张的是

A、继续保存农奴制度                     B、对农奴制进行平缓的改革

C、主张解放农奴，由农民向地主赎买份地   D、要求无条件地给农民自由和土地

7、从生产力发展的角度看，农奴制危机主要表现在

A、新思潮涌动                                  B、农奴起义不断

C、农奴制严重阻碍了俄国资本主义工业发展        D、克里米亚战争的失败

8、我们称“二一九法令”为解放法令的主要依据是

A、农奴完全获得了人身自由                B、加强村社管理

C、农奴在法律上获得了人身自由            D、农奴可以得到一块份地

9、促使俄国1861年改革发生的导火线是：

A、资本主义经济的发展        B、落后的封建农奴制度

C、克里米亚战争中俄国的失败  D、社会矛盾的尖锐和激化

10、在俄国历史上，对外战争与国内的改革往往有一定的联系。下列说法中正确的是    

A．对外战争的失败是俄国在国内实行改革的根本原因    
B．对外战争失败后，俄国国内改革受到外来势力的干预

C．克里木战争的失败促使俄国社会发出要求变革的呼声

D．日俄战争的失败再次动摇了沙皇政府的根基，促使沙皇政府实行地方自治改革

11、俄国1861年改革的根本目的是

A．适应生产力发展的要求 B．迅速发展资本主义C．维护沙皇专制统治D．增强实力，对外扩张

12、、下列对“二一九法令”的评价，不正确的是

A、是一场资产阶级性质的改革，推动了社会进步   B、动摇了俄国落后的封建生产关系

C、是对农民的一次大规模掠夺                   D、使农民完全摆脱了土地的束缚

13、“二一九法令”规定土地属于

A国家    B地主    C农民    D资产阶级

14、．关于农奴制改革后农奴权利的表述，正确的是     
A．农民无偿得到一块份地           B．农民不再受到村社的管理
c．农奴在法律上获得了人身自由     D．自法令颁布之日起，农民即可以赎买份地  
15、亚历山大二世改革在客观上

A、维护了封建地主阶级的利益    B、巩固了沙皇专制统治

C、使社会矛盾进一步激化        D、加快了俄国资本主义的发展步伐

16、1861年农奴制改革   
A．是一次彻底的资产阶级性质的改革    B．推动了俄国社会的近代化进程    
c．从根本上维护了农奴的利益          D．平息了农民的反抗斗争    
17、农奴制改革后，俄国社会的最主要矛盾是

A、资产阶级和农民阶级的矛盾                  B、社会经济与政治的矛盾

C、落后的政治体制与资本主义经济体制的矛盾    D、广大人民与沙皇专制政权的矛盾

18、1861年俄国改革以前，工业资本家30%是农奴身份，财产随时有可能被地主侵占。这一

问题反映的本质是

A俄国资本主义经济落后于西方     B俄国政治制度已不适应资本主义经济发展

C俄国资产阶级力量比较弱小       D俄国农奴的地位有所提高

19、有人认为“1861年改革后，俄国广大农民遭到的压迫剥削更重了”，其主要原因是

A遭受资本主义和封建主义双重压迫       B付出高额赎金

C对封建地主的义务加重了               D要继续遭受地主的剥削

20、农奴制改革后，俄国农业资本主义发展的主要表现是

A农村贫富分化加剧                  C一些富农、地主采用资本主义经营方式

D 19世纪80年代，资本主义农业逐渐成为农业的主要组成部分  B新生产工具的推广

21、 恩格斯在论述克里木战争影响时指出：“现在沙皇政府遭到了惨败……沙皇政府在全世界面前给俄国丢了丑，同时也在俄国面前给自己丢了丑。前所未有的觉醒时期开始了。”“觉醒”是人们认识到俄国
A. 军备落后   B. 制度腐朽   C. 经济凋敝   D. 吏治腐败
22、1861年俄国废除农奴制改革的主要作用是①造成资本的集中②扩大了国内市场③提供了自由劳动力④强化了中央集权

A、①②③    B、②③④   C、①③④    D、①②③④    
23、之所以说1861年改革是俄国历史上的一个重要转折点，主要是因为它

A、采取了自上而下的方式解放农民    B、使农民获得了土地

C、动摇了俄国落后的封建生产关系    D、从根本上推动了俄国资本主义的发展

24、俄国1861年改革有利于资本主义的发展，但列宁说它也是“对农民进行的残酷掠夺”，这主要是指：

A、农民须用钱购买商品  B、农民被迫出卖劳动力C、农民许用高价赎买份地D、农民成为商品

25、亚历山大二世改革在客观上： 

A、维护了封建地主阶级的利益      B、巩固了沙皇专制统治

C、使社会矛盾进一步激化          D、加快了俄国资本主义的发展步伐

26、俄国1861年改革是资产阶级性质的改革，是俄国向现代化迈出的重要步骤，主要依据是
 A．改革是由最高统治者主持的        B．改革是由资产阶级领导的

C．改革是进步文学家推动的          D．改革使俄国走上了资本主义道路

27、俄国成为“欧洲谷仓”和当时世界上最大的农业出口国，这主要得益于
A．彼得一世改革 B．废除农奴制改革 C．司法改革与地方自治 D．斯托雷平土地改革

28、之所以说1861年改革是俄国历史上的一个重要转折点，主要是因为它：

A、采取了自上而下的方式解放农民     B、使农民获得了土地

C、动摇了俄国落后的封建生产关系     D、从根本上推动了俄国资本主义的发展

二、非客观性试题

29、阅读下列材料：
材料一： 1850年以后，英国同俄国的冲突大概是不可避免的了。全欧洲各个国家革命失败后，俄国在欧洲大陆上几乎没有劲敌了。而这次欧洲大陆各国的革命运动之所以失败主要是由于俄国干涉的结果……俄国则是欧洲反动势力的堡垒、后备阵地和后备军。——《人民的英国史》

材料二： 沙皇亚历山大二世关于“结束克里木战争的宣言”·……为了加快和约条款的签订，并防止（甚至在将来）从朕方面产生任何贪功和侵略的思想，朕同意规定一些特别的预防办法，以免朕的军舰和土耳其的军舰在黑海中发生冲突，同意在比萨拉比亚南部，邻近多瑙河的地方划定新的目界线。                          ——《世界通史资料选辑》

材料三： 这次战争之所以取得胜利，是因为俄国的将军们和官吏们更加无能，俄国的严重的弱点，过去外界所没想像到的，现在都暴露出来了。          ——《人民的英国史》

请回答：

（1）《人民的英国史》作者认为1850年以后英俄冲突不可避免的原因是什么？你是否赞同？为什么？
（2）根据材料二回答，克里木战争的结果怎样？对俄国将产生哪些影响？
（3）通过材料了分析，俄国战败的深层次原因是什么
30、阅读下列材料：
材料一：与其等农民自下而放自己，不如自上而下解放农民。      ——亚历山大二世

材料二：农民这样获得一定数量的土地为私产后，因为赎买了土地，他们就摆脱了对地主的义务，成为拥有私产的完全自由的农民……地主领地上现存的秩序应维持到应有的准备工作完成，新办法开始实行为止。                           ——《解放农奴宣言》

材料三：   农民抱怨……负担的义务过重，特别是在原来利用的附属地面积超过了现有份地的那些地方；他们不肯缴代役金；他们拒绝服役或希望保留原来三天劳役的办法。……

                                                        ——1863年沙皇政府报告

请回答：

⑴ 结合材料一，分析亚历山大改革的目的是什么？

⑵ 据材料二，改革后俄国农民的地位有了怎样的变化？

⑶ 材料三说明了什么？

⑷ 据上述材材料分析这场改革的意义和实质。

31、阅读下列材料：

材料一：沙皇亚历山大二世曾说过：“我不愿农民过得优厚，但我要防止俄国暴动。我认为，我们把农民同土地割裂会点燃俄国。假使要我签字连同土地一起解放农奴，我宁肯把手指砍掉。”                                                      

──《苏联史》

材料二：对自己全部土地仍保持所有权的地主，在农民向他履行规定的义务的条件下，让农民长期使用他们所居住的房屋，此外，为了保障农民的生活，并使他们能象政府履行义务起见，让他们长期使用法令中所规定的一定数量的土地及其它附属地。使用份地的农民必须因此向地主履行法令中所规定的义务。在这种过渡状态下的农民称为义务农。──《俄国1861年改革法令》

材料三：农民这样获得一定数量的私产后，因为赎买了土地，他们就摆脱了对地主的义务，而成为拥有完全自由的农民。                              ──《俄国1861年改革法令》

材料四：农民未能正确理解陛下赋予他们的权利，他们还希望获得绝对的自由，并完全占有贵族的土地。……只有采取强制和严厉手段，才能使农民相信地主的要求是合法的。

                                               ──《1862年沙皇政府第三厅报告》

请回答：（1）材料一中，亚历山大二世心理上的矛盾是什么？为什么会有这种矛盾心理？
（2）据材料二、三，说明这两种农民在权利方面的区别。
（3）材料三中队农奴法律地位变化的结论是否符合实际？
（4）依据材料四，说明1861年改革的目的。
32、阅读下列材料回答：

 材料一  农民革命的威胁迫使政府开始准备农村改革。甚至沙皇及其赖以存在的支柱农奴地主也意识到必须破除农奴制。……中等地产的贵族希望农业沿着资本主义方向发展，这些地主占有全部地主半数，占有大部分农奴。……农奴主也好，自由派也好，他们所关心的都是防止农民革命，想用和平的方法，以让步和妥协为代价使俄国的农村转人资产阶级的逐渐改革，从而把权利和土地留在地主手中。                    ---------《苏联通史》第二卷

材料二  1861《解放农奴宣言》载：“农民这样地获得一定数量的土地为私产后，因为赎买了土地，他们就摆脱了地主的义务，而成为拥有私产的完全自由的农民……”

材料三  1863年沙皇政府报告书：“农民抱怨……负担的义务过重，特别是在原来利用的附属地面积超过了现有份地的那些地方；他们不肯缴代役金；他们拒绝服役或希望保留原来三天的劳役的办法。”
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材料四 读图片回答：

⑴材料一中俄国社会各阶层（或阶级）对农奴制的基本态度如何？他们持这一态度的主要原因是什么？

⑵材料二表明农奴解放后获得了哪些权益？

⑶材料三中“农民抱怨……负担的义务过重”的原因是什么？
(4)材料四反映了俄国历史上哪一历史现象？这一事件涉及到哪些领域？
(5)结合上述材料，概要指出亚历山大二十的上述改革有什么积极意义？

选修1第七单元练习答案

一、选择题

DCDBB DCCCC CDBCD BCBAD BDDCD DDD

二、非客观性试题

29、（1）原因：英国是民主与进步势力的代表，而俄国则是欧洲反动势力的代表。不赞同，冲突的原因是两国在土耳其的扩张产生了尖锐的矛盾。

（2）俄国失败，俄国退出比萨拉比亚一部分地区，丧失了欧洲的霸主地位，加剧了社会矛盾，成为俄国农奴制改革的外因。

（3）农奴制导致俄国的落后。

30：⑴ 为了挽救统治危机，维护贵族地主的利益
 ⑵ 农民在法律上成为自由人，地主不能买卖和干涉他们的生活；农民通过赎买获得一些份地。⑶ 改革加重农民的负担，引起农民不满
⑷ 改革使俄国走上资本主义道路，但改革不彻底保留了大量封建残余，对农民是一场掠夺。

31：（1）矛盾：给农民土地，但不彻底解放农民；既防止农民暴动，又要维护农奴主统治。
原因：由亚历山大二世的阶级属性和被迫进行改革而决定的。

（2）暂时义务农只有使用房屋和一定数量土地的权利，还受地主控制；完全自由的农民则完全摆脱了地主的控制，且拥有私产。

（3）不符合实际。这部分农民手指与控制社区管理的地主，农民对地主的依附关系仍存在。

（4）维护封建地主的利益和统治，防止农民起义。

32：（1)主张废除。农民起义威胁沙皇的统治；农奴主贵族希望双业沿着资本主义的方向发展；农奴主和资产阶级自由派想通过改革保存自己的权利和土地。

(2)农民成为拥有私产和完全自由的人；农民还可以赎买一份土地。

(3)农民所付的赎金比当时的地价还高；农民并没有完全摆脱封建义务获得完全自由。
(4)政治改革缓慢；政治体制、司法制度、军事教育等。

(5）废除了农奴制推动了社会的发展和进步，使俄国走上了发展资本主义的道路；通过政治改革，推动着俄国由封建君主专制向资产阶级君主制转变。
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